uu / NEKTOPMIA

4

<
X
S
€
s
s
<
X
)
s
-
]
3
4
&
o
E

 C. LLIECTAKOB,

isser@yandex.ru,
r. MockBa

Tema 4. lNpoponxeHne. Ha4ano s N2 4 /2014

SALAYY
C NAPAMETPAM N PYT VE
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MPUMEHEHME CBOMCTB
OYHKLUMN

4.2. MpeobpasoBaHua rpadpukos

CyllecTBEHHOH YaCThIO PEIIeHUs PAcCMaTPUBAEMBIX HIUKe 3a7au
SABJISIETCS TOCTpPOeHUe rpaduKa HEKOTOPOH (DYyHKIWU, B TOM YMCJIE
IIPU IIOMOIINY dJIE€MEHTApPHBIX IIpeoOpasoBaHUil rpaduKa M3BECTHON
dyuxknun. [laxe ecau mpeobpasoBaHUA Ipad@UKOB paHee He mM3yda-
JINCH, IOHATh, KAK OHU «yCTPOEHBI» U «Pab0TAIOT», MOMKHO, 3a1aBast
ce6e TOBOJILHO OUeBHUAHBIE BOIIPOCHI 1 OTBeYasi Ha HUX.

Hamnpuwmep, kak u3 zpagura ¢pyrnkyuu y = f(x) noryuvums zpagur
@yuryuu y = f(x) + b? OTBeT HA 3TOT BOIPOC LOCTATOUHO IIPOCT: €CJIU
abcuycesl TOYEK 3TUX I'Pa@UKOB OLMHAKOBEI, TO COOTBETCTBYIONHUE UM
OpAMHATHEI oTIMuatoTes Ha | b |. [loaTomy

e rpaduk GyHKOUN y = f(x) + b momyuaerca us rpadura QyHKIIUN
Yy = f(x) mapasnyielbHBIM IEPEHOCOM JaHHOTO I'paduka Broab ocu Oy
Ha | b | exunun BBepx (eciu b > 0) wiu BHU3 (ecau b < 0) (puc. 1).

A

y=fx)+b,6>0

VY.

N
=)
Ry

A

y=fx)+b,6<0
Puc. 1

A Kax u3 epapura pyrryuu y = f(x) noayiumo epapur QyrKyuu
Yy = f(x — a)? OTBeT Ha 3TOT BOIIPOC TAKKe HE CIUIIKOM CJIOKEH: eCJIu
OPAMHATHI TOUEK 3TUX IPad@UKOB OANHAKOBEI, TO COOTBETCTBYIOIIIE UM
abcuccs! otnyaTesa Ha | a |. [Toatomy

e rpaduk GyHKIUU y = f(x — a) moaydaercs u3 rpaduka QyHKIUA
Yy = f(x) mapajieabHBIM IIEPEHOCOM JaHHOTO rpaduka Bross ocu Ox Ha
| @ | emuuun Bpaso (1pu a > 0) unu Beso (mpu a < 0) (puc. 2).

y=flx-a), yA y = f(x—a),
a<0 a>0

N
AViISIAVS

Puc. 2

C) K MaTepwany ectb npuioxeHuie B Ballem JIuiHoM kabuHeTe Ha cante www. 1september.ru
(YnpaxHeHus k n. 4.2 1 Tabnuua.)



Temeps MOKHO ceJaTh CIAENYIONINUA BBIBOM: Ipa-
dukr pyaruu y = f(x — a) + b monmydaercd mocsaeno-
BaTeJbLHBIMU ITapajlIeIbHBIMU TIepeHocaMu rpadu-
Ka GyHKIUM y = f(x) Ha | a | exuHUL BROML ocu Ox
u Ha | b | enurun BONL ocu Oy. BaMeTuM, uTO Ta-
Koe IIpeoOpa3oBaHME MOKHO OIIMCATH KOpOdYe: rpa-
dukr pyaxnuu y = f(x — a) + b mosydaerca CIBUTOM
(mapasiiesbHBIM IIepeHOCOM) rpadura (QyHKIuN
y = f(x) HA BEKTOD f(a; b) (puc. 3,a; 3mechb a > 0 u
b > 0). Ina majbHEHUIIero BayKHO, UTO U Trpaduk
ypaBHeHus: f(x — a; y — b) = 0 mosryyaercs cIBUTOM
(mapayiiesbHBIM IIepeHocoM) TpaduKa ypaBHEHUS
f(x; y) = 0 Ha BeKTOD Z(a; b) (puc. 3,0; 3necb a > 0
u b > 0). HamomuauM, uTO rpaduKOM ypaBHEHUS
f(x; y) = 0 HA3BIBAIOT MHOKECTBO BCEX TOUEK (X; YY)
miockocTy Oxy, A KaMKaoi ns KOTopsIx f(x; y) = 0.
a) yA y=flx—a)+b

y = ) o] o>

0)

flx;y)=0
Puc.3

OTBeTUM Teleph Ha CJIeAYIOUUI BOIIPOC: KAK U3
epagura pynrkyuu y = f(x) noaywrumy, HaIIpUMeEDp,

epagur pyHKyuu y=r1 (% x) unuy = f(2x)? U agechb

HaM IMOMOTYT JOCTATOYHO IIPOCTHIE PACCYKICHUA.
B camom jesie, eciu OpAMHATHI TOYEK rpadUKOB

. 1
byurumii y = f(x), y=f (5 x) u y = f(2x) opunaxko-
BBI, TO COOTBETCTBYIOIIVE UM abCIIUCCHI TOUEK I'pa-
dura y= f(%x) BIBOe 00Jbllle, a TOUEK rpadura
y = f(2x) BoBOE MeHbIIIe, UeM abCICChI TOUEK I'pa-
dura y = f(x). [TosTomy nJist Toro, 4To66I U3 rpadu-
Ka @yHKIuM y = f(x) moayuyuTs rpadur QyHKIUU
1 .
y=r (5 x), HYKHO TaHHBIN rpa@uK «PacTAHYTb» B

JIBa pasa BIOJb ocu abciuce (MHOTAAa B TAKUX CJIY-
yasgx TOBOPAT O pacTs:KeHuu rpaduka ot ocu Oy).

Amnajormuso, IJisg TOTO, YTOOBI 13 rpaduKa QyHK-
nuu y = f(x) monyuutsb rpadur pyarnmum y = f(2x),
HYKHO JaHHBIA Ipa@uK «CKaTb» B JBa pa3a BIOJIb
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ocu abcuucc (MHOTIA B TAKUX CIAyUYadAX T'OBOPAT O
ciratuu rpadura K ocu Oy).

Boo06e,

e Isi mocTpoeHuA rpaduka pynrnuu y = f(kx)
upu k > 0, k# 1, Hamo pacTaHyTh rpaduK QyHKIMNT
y = f(x) B k pas Bgoab ocu abcuuce. IIpu aTom, ecan
k > 1, yacTo TOBOPAT HEe O PACTAKEHUHU, a O C;KATUU
rpacpuka (puc. 4, a—0).

a) y
y=f(x)

AT
X TIORT

y=1f(kx),0<k<1

y=1(kx), k>1
Puc. 4

Amnanornuno, paccMarpuBad rpaduku QyHKITUHT
y=f(x)uy = c-f(x), MOXKHO cejlaTb CJEIYIOIIUI
BBIBOJI:

® I TOCTPOeHUA rpadura QyHKImu y = ¢ * f(x)
apu ¢ > 0, ¢ # 1, HaJO pacTAHYTH rpad@UK QYHKIINT
y = f(x) B ¢ pas Brosb ocu opauHart. IIpu aTom, eciu
¢ < 1, yacTo rOBOPAT HE O PACTAKEHUU, a O CXKATUU
rpaduka (puc. 5, a—0).

Yy

y = f(x)

a)

y=cf(x),0<c<1

y=fxy Y%
7 0 %
y=cf(x),c>1

Puc. 5

IIpu msyueHUMM ABYX MOCIETHUX IIpeoOpasoBa-
HUH rpaduKoB QyHKIUH KOddHuiineHTs! £ 1 ¢ pac-
TA)KEeHUA (B HEKOTOPBIX YUeOHMKAaX UM IMOCOOUAX
BCe TaKme NIPeo0pPa30BaHUA HA3BIBAIOT CIKATUEM)
CUUTAJINCEH IOJOKUTEIbHBIMU. [IJIA TOT0, UTOOBI
yMeTh CTPOUTH I'paduKMU U B TOM CJIydae, eCJIN 9TU
K03 (DUIUeHTHI OTPUIlATEJIbHBI, PACCMOTPUM, C 10-
MOULBI0O KAKUX NPeo0pa3o8arull MOMCHO U3 2padu-
Ka pynrkyuu y = f(x) noaywumo epapuru QYHKUUiL

4,



Yy = f(—x) u y = —f(x). Ecau abcimccsl TOUeK rpa-
duroB dyHruuit y = f(x) m y = f(—x) paBHBI 110 a6-
COJIIOTHOI BeJIWYWHE U UMEIOT IIPOTUBOIOJIOKHBIE
3HAKHU, TO COOTBETCTBYIOIIE UM OPAUHATHI OLUHA-
KOBBI. 3HAUUT, rpaduku s9TUX PYHKIUH CUMMET-
PUUYHBI OTHOCUTEJIbHO ocu opAauHat. Ecau abceuc-
CBI TOUeK rpad@umKoB QYHKIUN y = f(x) u y = —f(x)
PaBHBI, TO COOTBETCTBYIOIIE UM OPAUHATHI PABHBI
o abCOJIOTHOM BeJMUYMHE M WMEIT IIPOTUBOIIO-
JIOKHBIe 3HAKU. SHAUYUT, IpaPUKM 3THUX QYHKIUH
CUMMETPUUYHBI OTHOCUTEJIBHO ocu abciucc. Temnepb
MOKHO chOPMYJIMPOBATH IPABUJIO:
® /IS TOCTpPOoeHuA rpadura GyHKIum y = f(—x)
HaJ0 3epKaJILHO OTPa3uTh rpaduk pyarmuu y = f(x)
OTHOCHUTEJBHO OCH OpAnHAT (puc. 6,a); Aaa mocTpoe-
HUA rpad@uka QyHKIuM y = —f(x) Hago 3epKaJIbHO
0TpasuTh rpaduk QyHKuuu y = f(x) OTHOCUTETIHHO
ocu abcnuce (puc. 6,6).
y A

0 X
y=f(x) y = f(-x)

6 y=—f) \/y/\/y ~ f()

Puc. 6

a)

C moMoIIbi0 MHOCJeNOBaTEeJbHBIX IIpeodpasoBa-
HU rpaduKoOB MOKHO U3 rpaduka @yHKIunM y = f(x)
moJryuuTh rpadur GpyeHRuum y = c-f(kx + 1) + b.
PaccMoTpuM BO3MOKHYIO ITOCJIEN0BATEIBHOCTD Ta-
KHUX IIpeo0pa3oBaHmid.

1. ITpencraBiasgeM UCKOMYIO QYHKIIUIO B BUIE

y=c-f(k(x+a))+b.

st 3TOr0 HYKHO BBIHECTH Kod(duiimeHTt k sa

CKOOKY: 1
y:c-f(k(x+))+b,
) k

7 0003HAUNTH = uepes a.

2. Crpoum rpaduk GyHKnun y = p,(x), TIe
p,(x) = f(kx).

3. Crpoum rpaduk QyHKIUY Y = p,(X), THE
Py(%) =p,(x + a) = f(k(x + a)).

4. Crpoum rpaduk GyHKIUU Yy = p,(X), T
Py(x) = ¢ py(x) = ¢ f(k(x + a)).

5. Crpoum rpaduk GyHrnuu y = p,(x), rme

P (%) =p,(x) +b=c-f(k(x + a)) +b.

S

O6paTuM BHUMAaHUe Ha TO, YTO ITyHKTHI 2—4 maH-
HOTO aJITOPUTMA MOKHO BHITIOJIHATH B 10001 ITocIe-
moBatesbHOCTU. KpoMe Toro, ecau Ko HUIImeHTH
pacTssKeHUA B 1 C OTPUIATEeJIbHBI, TO B IYHKTaX 2
U 4 Hy’KHO CHAYaJa BBIIOJHUTH PacTskKeHue B | k |
WJIY B | ¢ | pas BAOJIb COOTBETCTBYIOIIEH OCH, a 3aTeM
3€PKAaJIbHO OTPA3UTh OTHOCUTEJIBbHO APYTroil OCH II0-
JIyYEeHHBIN IIOCJIe PACTAKEeHUs rpadukK.

JomoTHMM CHUCOK IpeoOdpasoBaHUIl IpadUKOB
GYHKIUH ellle IByMs TpeoOpasoBaHUSAMU, CBIBAH-
HBIMU € nOCMpoeHuem zpapuros pyuryuiiy =|f(x)|
uy = f(| x ) npu ycnosum, uro rpaduk byHKIUEA
Yy = f(x) saman. PaccmoTpuMm mocTpoeHue rpaduia
dyarnun y = f(| x |). IIpu x > 0 rpaduk sToit GyHK-
MU cOBIamaeT ¢ rpadukoM GyHKIuu y = f(x), mo-
CKOJIBKY B 9TOM carydae | x | = x. ITpu x < 0 uCKOMBI#
rpaduk coBmazaet ¢ rpadukoM GyHKIUN Yy = f(—x),
HOCKOJIBKY B 8TOM ciydae | x | = —x. ITosTomy musa
IIOCTPOEHUS MCKOMOro rpaduka npu x < 0 Hy:KHO
3ePKaJbHO OTPA3UTh OTHOCHUTEJIBHO OCU OPAUHAT
Ty yacTh rpadura GyHKIUM y = f(x), 49 KOTOPOH
x 20 (puc. 7, a—0).

y=1(x)

y="1(x|)

6) yT
|
|
|

=]
3 4

N\

Puc.7

Ina mocrpoenus rpadguka dyaknuu y = | f(x) |
IOCTAaTOYHO 3aMeTUTh, uTo npu f(x) > 0 oH coBma-
naet ¢ rpaduromM GyHKIUU Y = f(X), TOCKOJIBKY B
sTOM caryuae | f(x) | = f(x), a mpu f(x) < 0 opAMHATEI
Touek rpaduka y = | f(x) | paBHBI opAMHATAM COOT-
BETCTBYIOIIUX TOUeK rpadura y = f(x) mo abcomror-
HOHM BeJWYWHE, HO IPOTUBOIIOJIOKHBI IO 3HAKY.
IMosTomy rpadur pysrnuu y = | f(x) | moxuO mO-
JYyYuTh U3 rpadukra GyHKIun y = f(x), 3epKaJIbHO
OTpa3WB OTHOCUTEJIHHO OCU abCICC Te ero 4acTH,
KOTOPBIE PACIIOJIOKEeHbI HUKe 9TO OCH, U OCTABUB
0e3 M3MeHeHUsA YaCTH, PACIIOI0KEeHHbBIE BhIIIE OCU
(puc. 8, a—06).

MATEMATVIKA | maii-nioHb | 2014



a  y=fx) v /
0 x
6)
YA
y=|fx)]
0 x
Puc. 8

IIpuBenem cBomHYIO TAbGJUIy TIPeoOpa3sOBaHUA
rpad@uKOB.

ITonb3ysach 9To TabIUIIeH, MOKHO CTPOUTD I'pa-
duru 6osee cI0KHBIX QyHKIUi. Tak, ajaa mocTpoe-
Hua rpaduka dyuknuu y = | f(| x |) | my»xH0 mocTpo-
UThL cHavana rpaduk yskmnuu y = f(| x |), a savem Ty
ero 4acTb, KOTOpas JIeKUT Huske ocu Ox, OTPa3uTh
CUMMETPUYHO OTHOCUTEIHHO 3TOH OCH.

Ilepeiimem Kk mpuMepam.

IIpumep 1. HaliTy Bce 3HaueHUs mapamerpa a,
OpU KayKJOM M3 KOTOPBIX YPaBHEHUE
ax+3-2x-x*=4a+2
UMeeT eINHCTBEeHHBIH KOPEHb.
Pewenue. Ilepenuniem ypaBHEeHUE B BUE
V8-2x—-x* =—ax+4a+2
U paccMOTpuM rpadury GyHKIUN
y=V3-2x—-x> uy=—ax+4a+ 2.
ITockoapKyIpaBasguacTbBhopMyIe i =3 —2x — x°

HEeOTpHUIlaTeJIbHa, TO U JieBas ee YacTh HE MOYKET
ObITH oTpHUIIaTeNbHOM. IlosTOMY

BHaunt, rpaduroM QYHKIHE y=+3—2x —x°
SABJISIETCS TA YacTb OKpyskHOCTH (X + 1) + y2 = 4,
OpAUHATHI TOUEK KOTOPON HEOTPUIATENHHBI, TO
€CTb IIOJIYOKPY/KHOCTh paguyca 2 ¢ eHTPOM B TOUY-
ke (—1; 0), pacmoyiokeHHas He HIMKe ocH abcIfuce.
JTa TOTYOKPY:KHOCTb MMeEeT C OChlo abciucc 06-
e Touku A(—3; 0) u B(1; 0). I'padurkom pyHKIIT
y =—ax + 4a + 2 aBnsgerca npsaMasi. 3aMeTUM, UTO
y=—-a(x—4)+2uecaux =4, Toy = 2 BHE 3aBUCHU-
MOCTHU OT 3HAUeHMU mapamerpa. IlosTomy npamas
y = —ax + 4a + 2 upu J1060M 3HAUEHUU IIapaMeTpa
mpoxonut uepesd Toury M(4; 2). [lanHOe ypaBHEHTIE
nMeeT eIMHCTBeHHBIN KOPEeHb TOJBKO B TOM CcJaydae,
KOT/Ia 3Ta IPAMasd UMeeT C II0JYOKPYKHOCThIO eI1H-
CTBeHHYIO 00mryto Touky. IlociemHee BO3MOXKHO,
ecJIy dTa IpsAMas KacaeTcs IOJYOKPY:KHOCTH OO
pacmosio:kena mexay upameiMu MA u M B (puc. 9)
TaK, YTO ee YIJIOBOUM KO3 PUIEeHT —a € (al; a,], roe
a, u a, — yrioBble Koo(hpunuents: npameix MA n
M B cootrBeTcTBeHHO. IIOCKOJBLKY HanmboIee yaaaeH-
Had oT ocu abcuuce Touka C MMeeT Ty JKe OPAUHATY,
yro u Touka M, To npamasa MC, napaJjiejabHas 0OCH
abciuce, OymeT KacaTeJbHOI K ITOJYOKPY:KHOCTH.
B sTtom cayuae a = 0. Haiigem Temepnb a, u a,. Ilo-
CcKONIBbKY Touka A(—3; 0) mpuHAIJIEKUT TPAMOI

= —ax + 4a + 2, ee KOOPAMHATHI YAOBJIETBOPAIOT
ypaBHeHUIo 3To# npamoii. IlosTromy

0=3a+4a+2, a:—%.

yA
c %

1 M(4; 2)

A | -
0. x

y’=3-2x-x%, [(x+1)*+y°=4,
Puc.9
y=0, y=0.
IIpeo6pa3osanue rpaduka pyarmun y = f(x)
o= )l IMapannenbHBIH TepeHOC rpaduKa GyHKIuN y = f(x) BEoas ocu Oy Ha | b | equraun
BBepX (mpu b > 0) wiau BaEU3 (1pu b < 0)
=) IMapannenbHBIH MepeHoC rpaduKa GyHKIUT y = f(x) BLoAL ocu Ox Ha | a | exuHMIL
BrrpaBo (rmpu a > 0) wiau Bieso (mpu a < 0)
y={f(kx), k>0 Pacrsixenue (c:xatue) rpadura GyHrnuu y = f(x) B k pas Bgoab ocu Ox
y=c-f(x),c>0 Pacrarxenue (c:xatue) rpaduka dysrnuu y = f(x) B ¢ pas Bgoss ocu Oy

Yy = f(—x) Cummetpusd rpadura QyHKrIuy y = f(x) orHoCcuTeAbHO ocu Oy

y = —f(x) Cummetpusa rpadura QyHruy y = f(x) orHocuTepHO ocu Ox
CummeTpusa oTHOCUTENbHO ocu Oy yacTu rpaduka QyHKIuM y = f(x), pacioyoKeHHOMH

y=f(z)) B IPaBO¥ KOOPAWHATHON HOJIYIIOCKOCTH: IIPH 9TOM 4acTh rpaduka pyaruun y = f(x),
pacIookeHHas B IPaBOil KOOPAMHATHOMN ITOJTYIIJIOCKOCTH, COXPaHAETCH, & eT0 YacTh,
PAaCIIOIOKeHHAs B JI€BOM KOOPAWHATHON IOJYIIJIOCKOCTH, OTOPAChIBAETCA
CumMeTpus oTHOcUTENbHO ocu Ox yacTu rpaduka pyHKIMY y = f(x), pacroIoKeHHOH

y =7 B HIDKHEU KOOPAMHATHON TOJYTITIOCKOCTH: [IPH 9TOM 4acTh rpaduka pysrnum y = f(x),
pacIoIoKeHHasl B BePXHEN KOOPAMHATHON IIOJIYILJIOCKOCTH, COXPAHAETCs, a ero 4acThb,
pacIooKeHHas B HIPKHEH KOOPAUHATHOM IOJIYIIJIOCKOCTH, OTGpachIBAeTC
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Takum o6pasom, a, =—. ITockonbky Touka B(1; 0)

IR

IPUHAIJIEKUT IPAMON y = —ax + 4a + 2, ee Ko-
OpPAUHATHI YAOBJIETBOPAIOT YPABHEHUIO ATOHU IIPA-

moii. I[Tosatomy O = —a + 4a + 2, oTKyna a:—g. Ta-

6 _2 3 ;
KuM oOpasom, a2_§' HauuT, —a € (a,; a,], ecan

g<—a<E OTK a—g<a<—E
7 -3’ VA& T g 7
2 2
Omeem: {0 ——;—1.
{}U[ z 7)

3ameuwanue. O6paTuM BHUMAaHNE HA TO, UTO IPU
BbIOOpEe QYHKIIMI B TAKMUX 3aJadax Iegecoo0pasHo
PYKOBOACTBOBATHCA CJEAYIOIINM IIpaBuioM (pasy-
MeeTcd, B TeX 3a7laUax, I7le 9TO BOBMOIKHO): TpaduK
OMHOM M3 (PYHKIMHA He MOJKeH 3aBUCETh OT Iapa-
merpa. Kpome TOro, 4acTo B pelieHuH TaKUX 3ajad
ymaeTcsa CYIIeCTBEHHO MPOABUHYTHCSA, IPOaHaJIu-
3UpPOBaB (PYHKIINIO, 3aBUCAIILYIO0 OT IIapaMerpa, U
Hals Kakoe-TO ee oflee IJiA BCeX 3HAUYEHUIl Ia-
pameTpa cBoiicTBo. B paccMoTpeHHOM puMepe Ta-
KUM CBOMCTBOM SIBJISLIACH IPUHAIJIEKHOCTh TOUKHU
M(4; 2) rpadpuky QYHKIIUU OIPU JIOOOM 3HAUEHUN
napamerpa. B cienyroliieil 3amaue TaKUM CBOM-
CTBOM SIBJISIETCSI IPUHAIJIEKHOCTh BEPIIUHBI yIjia
HEKOTOPO# (PUKCUPOBAHHON IPAMOI.

IIpumep 2. HaiiTu Bce 3HaUeHUs mapameTrpa a,
IIPU KaXKJOM 13 KOTOPHIX YpaBHEHUE
|x?+2x-3|-2a=|x—al|+3
MMeeT POBHO TPU PA3IUUHBIX KOPHA.
Pewenue. Ilepenmmem paHHOEe ypaBHEHUE B
BUZE
|x2+2x-3|=|x—a|+2a+3
¥ paccMOTpuM rpaduku QyHKITUI
y=|x*+2x-3|uy=|x—al+2a+3.

Jy=2x+3

y=|x—al|+2a+3

Pnc. 10

I'paduk pynkmuu y = | x2 + 2x — 3 | momryuaerca
u3 rpaduka pyurnuu y = x2 + 2x — 3 (sr0 mapa-
6oJia, BeTBU KOTOPOII HAIIPaBJIEHBbI BBEPX, BEPIIN-
Ha uMmeeT KoopauHaThl (—1; —4), Toukamu mepece-

Sy

yeHUSA IapadoJibl ¢ OCSIMU KOOPAMHAT SBJISIOTCS
(1; 0), (—3; 0), (0; —3)) c TOMOII[bIO 3€PKATBLHOT'O OT-
pakeHUA (CUMMETPUM) OTHOCUTEIHLHO OCH abCIHCC
yacTu napadojbl, PACIOJOKEHHON HUMKEe dTOHU OCHU.
I'padux byaxnuu y = | x — a | + 2a + 3 nonyuaerca
u3 rpaduka GyHkmuu y = | x | (3roT rpaduk npex-
cTaBjseT co0O0i MPAMOI YToJI ¢ BEPIIUHON B TOUKE
(0; 0) u cTropoHaMU, JIeKAIIUMU HA IPAMBIX [ = X
U Yy = —X BBIlIe ocu abCIuce) mapajjiebHbBIM Iepe-
HOCOM Ha BEKTOD Z(a; 2a +3). Takum ob6pasom, rpa-
dburom byHKIUU Y = | X — a |+ 2a + 3 ABnserca npsa-
MO#i yTroJI ¢ BePIIMHOH B TOuKe (X; ¥, ), THe X, = a,
Y, = 2a + 3. U3 nByx nocienuaux Hopmys cienyer,
urto y, = 2x, + 3. CiemoBaTesbHO, BepIUINHA YA
y=|x—a|+ 2a+ 3 nexur va npamoit y = 2x + 3,
a He ABJIAETCA MPOM3BOJBHON TOUYKOHN IIJIOCKOCTH.
HdaHHOe ypaBHEHVE MMeeT POBHO TPU PA3TUUHBIX
KOPH4, ecyii rpadmKu QYHKIIUN MMEOT POBHO TPHU
00II[1Ie TOYKH, YTO BO3MOXKHO TOJIBKO B IBYX CJayYa-
AX: COOTBETCTBYIOIIHE HOJIOKeHUA yriay =|x —a |+
+ 2a + 3 gna sTux ciaydaeB 000O3HaUeHBLI Ha PU-
cyuke 10 mudppamu (1) u (2). B cayuae (1) cropo-
Haymay = | x — a | + 2a + 8 xKacaerca mapaboJb
y = | x? + 2x — 3| B Touke, JMeskaimeit Ha OTpaKeH-
HOM yyacTke mapaboJiel y = x2 + 2x — 3 (orcioma

| x2 4+ 2x — 3| = —x® — 2x + 3) eBee BepIIUHLI yIJIa,
TO ecTh B TOUKe, abciucca KOTOPO# MeHbIIe a (OT-
ciofia | x — a| = —x + a). Kacarnue o3Havaer, 4To KBa-

IpaTHOE ypaBHEHUE
—x?-2x+3=-x+a+2a+3
MMeeT eINHCTBEHHLI! KOPEeHb, TO €CTh UTO €ro JUC-
KPUMMUHAHT paBeH HyJ0. llpuBemem ypaBHeHUe
K craHmapTrHOMy Buny x2 + x + 3a = 0 u, npupas-
HaB guckpuMmubuauT D = 1 — 12a x HyJI0, Halifem
1

a= 1z B cayuae (2) cropona yriia, pacioioKeHHaa
cJIeBa OT ero BepIIuHLI (oTCIona |x —a|=-x +an
y = —x + 3a + 3), npoxogur uepe3 Touky (—3; 0).
ITostomy 0 = —(—3) + 3a + 3, oTKyma a = —2.

Omeem: i; -2.
12

IIpumep 3. Haiitu Bce 3HaueHUs mapameTrpa a,
IIPU KaXKJ0M 13 KOTOPHIX YpaBHEHUE
=2a

1
ax+| —+4
x

MMeeT XOTs ObI OMMH KOPEeHb, U YKa3aTh YMCJIO KOp-
Hell ypaBHEHUS IS KAXKIOT0 SHAUCHUS d.

Pewenue. IlepenuiieM AaHHOE ypaBHEHUE B
BUIE

1 +4 ‘ =2a—-ax
x
U paccMOTpuUM rpaduru QyHKIui

y=‘1+4‘ ny=2a-ax.
X
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1
I'padpur bysrIUIN y:‘ —+4 | moJsiy4yaeTrcs C IIO-
x

1
MOIIIHIO IIaPaJIeIbHOTO IIePeHOCca THIIEPOOJIEL y = —
x

BIIOJIb OCH OPAUWHAT Ha 4 eIWHUIBI BBEPX U II0CTe-
IYIOIIETO 3ePKAJbHOTO OTPaKeHUs (CUMMETPUN)
OTHOCUTEJBHO OCH abCIMCC YaCTH ITOJYUYEHHOTO I10-
cjie MapajijieJbHOTO IIepeHoca rpaduka QyHKIUN

1 .
y=—+4, Jexalieili Hu:Ke ocu abciucc. 'padpurom
X

byHERIUYN Yy = 2a — ax ABIAETCA IpAMasg. 3aMeTuM,
uTo y = —a(x — 2) m ecau x = 2, To y = 0 BHe 3aBUCU-
MOCTHU OT 3HaUYeHMI nmapamerpa. IlosTromy npamas
Yy = 2a — ax npu J1000M 3HAUEHUY IapaMeTpa Ipo-
xoauT uyepes3 Toury A(2; 0).

YA E

e

v

DO | =

Pnc. 11

Ha pucynke 11 nmoxasaHbI TPU IOJIOMKEHUA TP~
Mo#l y = 2a — ax: AB u AC — kacarejbHbIe K I'Da-
1
dury dyurIUM y=|—+4 | (OHE KacarwTca HeoTpa-
x

JKeHHOM YacTU 3TOTr0 rpadura, TO ecTh rpadura

1

GyHRIUN y=—+4), AD COOTBETCTBYeT 3HAUECHUIO
X

a = 0, coBuagaer ¢ ocbio abciuce u uMeer ¢ rpadu-

1
KOM eJUHCTBEHHYIO OOIIYIO TOUKY P (— Z; 0). IIpa-
Masi AE Ha TOM Ke PUCYHKEe TIePHeHIUKYJIAPHA OCH

abcuce.
Haiigem koopauuaaTe Touek B u C. [lns aToro go-
CTATOYHO HAWTH OTJINYHBIE OT HYJIA 3HAUEHU IIapa-

1
MeTpa, IPU KOTOPBIX YPaBHEHUE —+4 =2a —ax UMe-
x

€T eUHCTBEHHBIH KOPEeHb., JTO ypaBHEHUE MOYKHO
mepenucaTh B BUJE

ax?—2(a—-2)x+1=0.
Ecum a # 0, moryueEHOe ypaBHeHUEe MMeeT eIWH-

- a—
CTBEHHBII KOPEHb X =—— TOJbKO B CJIy4ae PaBeH-
a
CTBA HYJIO ero JUCKPUMUHAHTA
D =4(a - 2)? - 4a,
OTKya
a’>-5a+4=0,a=1unua=4.
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1
Ecaua=1, tox=—-1(rouka B); eciu a =4, To ac:5
(roukra C). CiemoBaTesibHO, YPABHEHUAMU IIPIMBIX
AB u AC aBIAIOTCS COOTBETCTBEHHO
y=2-xuy=8-—4x.
Yucsio KOpHEH JaHHOTO ypPaBHEHUA DaBHO IIPU
KasKJ0M 3HAUEHUU ITapaMeTpa @ YUCJIY OOIIUX TOUEeK

rpaduka QyHKIUA Yy = unpamony =2a—ax,

1
—+4
X

YTJIOBO# KO3 DUITMEHT KOTOPOU paBeH —a.

HanHOe ypaBHEHUE HMeeT eIWHCTBEHHBIN KO-
peHb, ecau:

1) opamas y = 2a — ax JeXUT BHYTPU IaphI

BEPTUKAJIBHBIX YIJIOB, OOUH W3 KOTOPBIX — YTOJ
BAC, 0o ectbecmu k,, < -a<k,,tnek,,=-1mun
k,.=—4 — yriosbie Koo PunmeHTs NPAMBIX AB 1

AC cooTBeTCTBEHHO, OTKyHa a € (1; 4);

2) mpamaa y = 2a — ax coBmajgaer ¢ upamoi AD
WU JIEKUT BHYTPHU Mapbl BEPTUKAJIBHBIX YIJIOB,
OIVH 13 KOTOpbIX — yroa EAD, to ectb eciiz —a >0,
oTkyzna a € (—ee; 0].

HanHoe ypaBHEHIE UMeeT POBHO IBa KOPHS, €CJIU
npsaMas y = 2a — aX COBIIAfaeT ¢ IpsaMoi AB uau ¢
upamoit AC, otkyznaa =1 unua = 4.

HanHOe ypaBHeHUE NUMeeT TPU KOPHS, eCJIM:

1) npamas y = 2a — ax JIeXKUT BHYTPU IIapbl Bep-
TUKAJIbHBIX YIJIOB, OIWH U3 KOTOPhIX — yroa B AB,
TO ecThb ecan k,, < —a <0, orryna a € (0; 1);

2) npamMas y = 2a — ax JIEKUT BHYTPU IIapsl Bep-
TUKAJIbHBIX YIJIOB, OOUH U3 KOTOPBIX — yroa CAE,
TO €CTh ecau —a < k, ,, OTKyza a € (4; +).

Omeem: oguH KOpPeHb, ecau a € (—o; 0] U (1; 4);
IBa KOpH#A, ecaum a € {l; 4}; Tpu KOpHS, ecjnu
ac (0; 1)U (4; +oo).

IIpumep 4. Pemuts HepaBeHCTBO
6 . 1+log,(x+2) .
2x+1 X
Pewenue. Ilpu x > 0 raHHOE HEPABEHCTBO IPU-
BOAUTCH K BULY

6x 4x -1
————1>log,(x+2), >log,(x+2).
2zl g,(x+2) 1 g,(x+2)

IIpu x < 0 aHAJTOTWYHO IOJYYNM HEPABEHCTBO
4x -1
<log,(x+2).
grr1 0EETD)

PaccmoTpum QyHKITUMT

4x-1_202x+1)-3_, 15
2¢+1  2x+1  x+0,5

g(x) =log, (x + 2)

f(x)=

u noctpouM ux rpaduru. I'paduk dyurnuu y = f(x)
(ompenenenHo Tpu Beex x # —0,5) mosryuaerca mpu
IOMOIIY ONMMCAHHBIX PaHee CTAHAAPTHBHIX JJIEMEH-
TapHBIX TpeobpasoBaHuil (pacta:xenus B 1,5 pasa
0T ocu abCIfuce U MapajIeIbHOTo IepeHoca Ha BeK-

SIS



TOP Z(—O, 5; 2)) rumnepboJbl, ABIAONIEHCa Tpadu-
KoM (byHKIIUU y:—l. TI'padur dyurnum y = g(x)
x

(ompenmesieHHON TpM Bcex X > —2) IOJydaeTcs
napajjieJbHBIM IIepeHocOM rpadura GyHKROUUA
y =log, x Ha N1Be e IMHUIIBI BJIEBO BJOJIb OCH abCIMCC
(puc. 12).

Ay

y =log,(x+2)

Pnc. 12

TpebOyercss maiitu Bce x > 0, Iasa Kamgoro us
KOTOPBIX f(x) > g(x), u Bce x < 0 (c yueTom TOTO,
uyro x > —2, x # —0,5), 119 KaKI0ro 13 KOTOPHBIX
f(x) < g(x).

IIpu x € (—2; —0,5) HepaBeHCTBO f(x) < g(x)
(a 3HAuUUT, U AAHHOEe HEPABEHCTBO) PEIIeHUN He
uMeeT, Tak Kak f(x) > 2, a g(x) < 2.

IIpu x € (—0,5; 0) HepaBeHncTBO f(x) < g(x) (a 3HA-
YUT, ¥ JaHHOE HePABEHCTBO) BBIMIOJHSIETCS, TAK KaK
f(x) <0, a g(x) > 0 gna Bcex x € (—0,5; 0).

IIpu x € (0; 1) mepaBencTBO f(x) > g(x) (a 3HAUUT,
U JaHHOe HePaBEHCTBO) PEIIeHU He UMeeT, TaK KaK
f(x)<1l,ag(x)>1.

IIpu x € (2; +o) HepaBeHCTBO f(x) > g(x) (a 3Ha-
YUT, U JaHHOEe HEPABEHCTBO) PelleHUi He UMeeT,
TakK Kak f(x) < 2, a g(x) > 2.

Ocranoch paccMOTpPeTh 0Tpesok [1; 2]. 3mecs mo-
Kas3aTeJbCTBO HE CTOJb OUYEBUAHO (IpeAbIayIIue
JIETKO CJENYIOT M3 CBOUCTB GQYHKIUHN y = f(x) u
Y = g(x) u mpocTeNInX HEPABEHCTB), HO PUCYHOK
«IIOICKAa3bIBaET» UAEI0 JOKA3ATENbCTBA: KajKaasd U3
dyurImMii y = f(x) 1 y = g(x) BO3pacTaeTr Ha ITOM OT-
peske, HOCTUTAs CBOETO HAMMEHbLIIEero 3HAUeHUs B
JIEBOM KOHIIEe OTPe3Ka, a HanboJIbIIero — B IIPABOM,
HO IIOXOXKE, UTO

= < i = .
max f(x)=1(2) min g(x)=g(1)
Ecau aTo Tak, To 1 Ha oTrpeske [1; 2] namHoe He-
paBeHCTBO He OymeT uMeTh peliteHuii. CpaBHUM

f(2)=g u g(1) =log, 3.

IIpenmososkum, uro f(2) = g(1). Torma
7 7
ngogz 3 ) 25 23,

orkyza 27> 3°, To ecTh 128 > 729, 4TO HEBO3MOKHO.

3HauUT, foUyleHne HeBepHo. [TosToMmy 1 Ha oTpes-

Ke [1; 2] maHHOE HEepaBEHCTBO HEe MMEET PellleHUH.
Omseem: (—0,5; 0).
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